
第 1页，共 16页

江苏省仪征中学 2022-2023 学年度第一学期高一数学试卷（8）

11、12

一、单选题（本大题共 8 小题，共 40.0 分。在每小题列出的选项中，选出符合题目的一项）

1. 已知全集为�，集合� = {3,4,5}，集合� = {4,6}，则� ∩ ∁�� =( )

A. {4} B. {3,5,6} C. {3,5} D. {6}

2. 若函数�(�)为�上的奇函数，且当� > 0 时，�(�) = 2� − 1，则�(0) + �( − 1) =( )

A. −4 B. −3 C. −2 D. −1

3. 函数�(�) = �−2
�

的定义域为( )

A. [2, + ∞) B. (2, + ∞)

C. [ − 2,0) ∪ (0, + ∞) D. ( − 2,0) ∪ (0, + ∞)

4. 已知指数函数�(�) = ��(� > 0，且� ≠ 1)的图象经过点( 1
2 , 4)，则� =( )

A. 8 B. 16 C. 1
16 D. 1

32

5. “� = 2”是“函数�(�) = |� − �|在区间[2, + ∞)上为增函数”的( )

A. 充分不必要条件 B. 必要不充分条件

C. 充要条件 D. 既不充分也不必要条件

6. 设�log34 = 2，则4−� =( )

A. 1
16 B. 1

9 C. 1
8 D. 1

6

7. 知函数�(�) = ( 1
2 )� − �，�(�) = � − 2 − ( 1

2 )�，ℎ(�) = �3 − �(� > 0)，方程�(�) = 0，

�(�) = 0，ℎ(�) = 0 的根分别为�，�，�，则�，�，�的大小顺序为( )

A. � > � > � B. � > � > � C. � > � > � D. � > � > �

8. 对于函数�(�)，若�1，�2满足�(�1)�(�2) = �(�1 + �2)，则称�1，�2为函数�(�)的一对“类

指数”.若正实数�与�为函数�(�) = ��(� > 0)的一对“类指数”，� + 4�的最小值为 9，则�

的值为( )

A. 1
2 B. 1 C. 4

3 D. 2
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二、多选题（本大题共 4 小题，共 20.0 分。在每小题有多项符合题目要求）

9. 若� < � < 0，则下列结论中错误的有( )

A. 1
� < 1

� B. 0 < �
� < 1 C. �� > �2 D. �

� > �
�

10. 函数�(�) = ( 1
2 )(−�2+6�−5)在下列哪些区间内单调递减( )

A. ( − ∞, 3) B. (3,5) C. (1,3) D. (2,3)

11. 已知函数�(�) = �−�, � <− 1
(1 − 2�)� + 3�, � ≥− 1是�上的增函数，则实数�的值可以是( )

A. 4 B. 3 C. 1
3 D. 1

4

12. 已知�(�)是定义域为�的函数，满足�(� + 1) = �(� − 3)，�(1 + �) = �(3 − �)，当0 ≤ � ≤ 2

时，�(�) = �2 − �，则下列说法正确的是( )

A. �(�)的最小正周期为 4

B. �(�)的图象关于直线� = 2 对称

C. 当 0 ≤ � ≤ 4 时，函数�(�)的最大值为 2

D. 当 6 ≤ � ≤ 8 时，函数�(�)的最小值为− 1
2

三、填空题（本大题共 4 小题，共 20.0 分）

13. 已知�，� > 0，且满足� + � = 2，则�� + � + �的最大值为 ．

14. 定义在区间[�, 2]上的偶函数�(�) = �2 + �� + 1，最大值为�，则� + � + � = ．

15. 已知�(�) + 2�( − �) = 2� + 3，则�(�) = ．

16. 已知函数�(�) =
2�, � ≤ 1
1
2 �, � > 1，若�(�(�)) = 2，则� = ．

四、解答题（本大题共 6 小题，共 70.0 分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤）

17. (本小题 10.0 分)

(1)已知2� − 2−� = 3，求4� + 4−�的值；

(2)化简并计算0.25−1
2 + ( 8

27 )−1
3 − 1

2 lg16 − 2lg5 + ( 1
2 )0．
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18. (本小题 12.0 分)

设全集为�，� = {�|�2 + 2� − 15 = 0}，� = {�|�� − 1 = 0}．

(1)若� = 1
5，求� ∩ (∁��)；

(2)若� ⊆ �，求实数�的取值组成的集合�．

19. (本小题 12.0 分)

已知幂函数�(�) = (�2 + 2� − 2)��+2，且在(0, + ∞)上是减函数．

(1)求�(�)的解析式；

(2)若(3 − �)� > (� − 1)�，求�的取值范围．

20. (本小题 12.0 分)

已知函数�(�) = −��2 + 2� + 5．

(1)若函数定义域为�，求�的取值范围；

(2)若函数值域为[0, + ∞)，求�的取值范围．
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21. (本小题 12.0 分)

某运输公司今年初用 49 万元购进一台大型运输车用于运输．若该公司预计从第 1 年到第�

年(� ∈ �∗)花在该台运输车上的维护费用总计为(�2 + 5�)万元，该车每年运输收入为 25 万元．

(1)该车运输几年开始盈利？(即总收入减去成本及所有费用之差为正值)

(2)若该车运输若干年后，处理方案有两种：

①当年平均盈利达到最大值时，以 17 万元的价格卖出；

②当盈利总额达到最大值时，以 8 万元的价格卖出．

哪一种方案较为合算？请说明理由．

22. (本小题 12.0 分)

已知函数�(�) = �−�
��2+1是定义在[ − 1,1]上的奇函数，且�(1) = 1

2．

(1)求�，�的值；

(2)判断�(�)在[ − 1,1]上的单调性，并用定义证明；

(3)设�(�) = �� + 5 − 2�，若对任意的�1 ∈ [ − 1,1]，总存在�2 ∈ [0,1]，使得�(�1) ≤ �(�2)

成立，求实数�的取值范围．
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高一数学试卷（8）答案和解析

1.【答案】�

【解析】

【分析】

本题主要考查了补集、交集运算，属于基础题．

利用题意首先求得补集∁��，然后进行交集运算即可求得最终结果．

【解答】

解：集合� = {3,4,5}，集合� = {4,6}，

由补集的定义可得：∁�� = {�|� ∈ �, � ≠ 4, � ≠ 6}，

然后进行交集运算可得：� ∩ ∁�� = {3,5}．

故选：�．

2.【答案】�

【解析】

【分析】

本题考查函数的奇偶性的应用，涉及函数值的计算，属于基础题．

由函数的解析式求出�(1)的值，结合函数的奇偶性分析可得�(0)与�( − 1)的值，计算可得答案．

【解答】

解：根据题意，当� > 0 时，�(�) = 2� − 1，则�(1) = 2 − 1 = 1，

函数�(�)为�上的奇函数，则�(0) = 0，�( − 1) =− �(1) =− 1，

故�(0) + �( − 1) = 0 + ( − 1) =− 1，

故选：�．

3.【答案】�

【解析】

【分析】

本题考查了函数的定义域的求法，属于基础题．

根据题意列出不等式组，然后解出�的范围即可．
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【解答】

解：要使�(�)有意义，则
� − 2 ≥ 0
� ≠ 0 ，解得� ≥ 2，

∴ �(�)的定义域为：[2, + ∞)．

故选：�．

4.【答案】�

【解析】

【分析】

本题主要考查了指数幂的运算，考查指数函数的解析式，属于基础题．

把点( 1
2 , 4)代入函数解析式，即可求出�的值．

【解答】

解：由题意可得�
1
2 = 4，

解得� = 16，

故选：�．

5.【答案】�

【解析】

【分析】

本题主要考查充分条件和必要条件的判断，利用函数单调性的性质是解决本题的关键．

结合函数的单调性，利用充分条件和必要条件的定义进行判断．

【解答】

解：∵函数�(�) = |� − �|在区间[�, + ∞)上为增函数，

∴要使函数�(�) = |� − �|在区间[2, + ∞)上为增函数，则� ≤ 2，

∴“� = 2”是“函数�(�) = |� − �|在区间[2, + ∞)上为增函数”的充分不必要条件．

故选：�．

6.【答案】�

【解析】

【分析】



第 7页，共 16页

本题考查指对互化和对数指数运算，是基础题

【解答】

解：因为�log34 = log34� = 2，

所以4� = 32 = 9，

所以4−� = 1
4� = 1

9，

故选 B．

7.【答案】�

【解析】

【分析】

本题考查了函数零点与方程根的关系，考查比较大小，属于中档题．

根据零点定义，分别比较�(1)与�(0)，�(3)与�(1)的正负，确定�与�的取值范围，再令ℎ(�) = 0，

求解得�，即可比较大小．

【解答】

解：�(�) = ( 1
2 )� − �，易得�(�)单调递减，

而�(0) = 1，�(1) =− 1
2，

所以 0 < � < 1，

�(�) = � − 2 − ( 1
2 )�，易得�(�)单调递增，

而�(1) = 1 − 2 − 1
2 =− 3

2，�(3) = 3 − 2 − ( 1
2 )3 = 7

8 > 0，所以 1 < � < 3，

令ℎ(�) = 0，即�3 − � = 0，解得� = 0 或� =− 1 或� = 1，

因为� > 0，所以� = 1，所以� > � > �，

故选：�．

8.【答案】�

【解析】

【分析】

本题考查函数解析式的计算，关键理解“类指数”的定义，涉及基本不等式的性质以及应用，属

于基础题．
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根据题意，由“类指数”的定义可得(��)(��) = �(� + �)，变形可得� = �+�
�� = 1

� + 1
�，结合基本不

等式的性质求出� + 4�的最小值，可得关于�的方程，计算可得答案．

【解答】

解：根据题意，若正实数�与�为函数�(�) = ��(� > 0)的一对“类指数”，

则(��)(��) = �(� + �)，变形可得� = �+�
�� = 1

� + 1
�，

则� + 4� = 1
� (� + 4�)( 1

� + 1
� ) = 1

� (5 + 4�
� + �

� ) ≥ 1
� (5 + 2 4) = 9

�，

若� + 4�的最小值为 9，则
9
� = 9，解可得� = 1；

故选：�．

9.【答案】���

【解析】

【分析】

本题主要考查特殊值法和作差法，考查不等关系，属于基础题．

根据已知条件，结合特殊值法和作差法，即可求解．

【解答】

解：对于�，令� =− 2，� =− 1，则
1
� > 1

�，故 A 错误，

对于�，令� =− 2，� =− 1，则
�
� = 2，故 B 错误，

对于�，∵ � < � < 0，

∴ �� − �2 = �(� − �) > 0，即�� > �2，故 C 正确，

对于�，令� =− 2，� =− 1，满足� < � < 0，但
�
� < �

�，故 D 错误．

故选：���．

10.【答案】���

【解析】

【分析】

本题主要考查复合函数的单调性，属于基础题．

利用复合函数的单调性可知函数�(�)在( − ∞, 3)上单调递减，由此可得到正确选项．
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【解答】

解：函数� = ( 1
2 )�在�上单调递减，函数� =− �2 + 6� − 5 在( − ∞, 3)上单调递增，在(3, + ∞)上

单调递减，

由复合函数的单调性可知，函数�(�)在( − ∞, 3)上单调递减，

∴选项 ACD 符合题意．

故选：���．

11.【答案】��

【解析】

【分析】

本题主要考查了分段函数单调性的应用，属于基础题．

由已知结合指数函数，一次函数及分段函数单调性要求建立关于�的不等式组，解不等式可求．

【解答】

解：化简�(�)解析式，即为�(�) =
1
�

�
, � <− 1

(1 − 2�)� + 3�, � ≥− 1

因为�(�) =
1
�

�
, � <− 1

(1 − 2�)� + 3�, � ≥− 1
是�上的增函数，

所以

1
� > 1

1 − 2� > 0
2� − 1 + 3� ≥ �
� > 0,且� ≠ 1

,

解得
1
4 ≤ � < 1

2．

故选：��．

12.【答案】���

【解析】

【分析】

根据对任意实数�满足�(� + 1) = �(3 − �)，且�(� + 1) = �(� − 3)，可以得出函数的奇偶性和周

期性，再根据当 0 ≤ � ≤ 2 时，�(�) = �2 − �可得函数的单调性．逐次判断各选项即可；

本题考查函数的单调性，对称性和周期性，属中档题．
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【解答】

解：∵对任意实数�满足�(� + 1) = �(3 − �)，

可得函数�(�)关于� = 2 对称轴，

又∵ �(� + 1) = �(� − 3)，

∴ �(� + 4) = �(�)

即函数�(�)是周期函数，最小正周期为 4．

∴ �(3 − �) = �(� − 3)，

那么�( − �) = �(�)

∴函数�(�)是偶函数，

又∵当 0 ≤ � ≤ 2 时，�(�) = �2 − �

∴函数�(�)在区间[ 1
2 , 2]上单调递增．

∴函数�(�)在区间[0, 1
2 ]上单调递减．

∴当 0 ≤ � ≤ 4 时，函数�(�)的最大值为 2．

∵函数�(�)的周期为 4，关于� = 2 对称轴．

当 6 ≤ � ≤ 8 时，函数�(�) = �(� − 4) = �(8 − �) = (8 − �)2 − (8 − �) = �2 − 15� + 56，

当� = 7.5 时，取得最小值− 1
4，则�选项错误．

故选：���．

13.【答案】3

【解析】

【分析】

本题主要考查了利用基本不等式求解最值，属于基础题．

由已知结合基本不等式即可直接求解．

【解答】

解：因为�，� > 0，且满足� + � = 2，

则�� + � + � = �� + 2 ≤ ( �+�
2 )2 + 2 = 3，当且仅当� = � = 1 时取等号，

所以�� + � + �的最大值为 3．

故答案为：3．
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14.【答案】3

【解析】

【分析】

本题考查函数的奇偶性的定义和性质，考查方程思想和运算能力，属于基础题．

由偶函数的定义和性质，结合二次函数的单调性和对称性，可得所求和．

【解答】

解：由题意可得� + 2 = 0，解得� =− 2，

�(�)为偶函数，

故�(�)的图象关于�轴对称，可得� = 0，

由�(�) = �2 + 1( − 2 ≤ � ≤ 2)，可得�(�)的最大值为 5，即� = 5，

所以� + � + � = 0 + 5 − 2 = 3．

故答案为：3．

15.【答案】−2� + 1

【解析】

【分析】

本题主要考查函数解析式的求解，利用条件建立方程组法是解决本题的关键，是基础题．

利用方程组法建立方程进行求解即可．

【解答】

解：∵ �(�) + 2�( − �) = 2� + 3，①

∴ �( − �) + 2�(�) =− 2� + 3，

即 2�( − �) + 4�(�) =− 4� + 6，③

则③ − ①得 3�(�) =− 6� + 3，

得�(�) =− 2� + 1，

故答案为：−2� + 1．

16.【答案】0 或 2 或 8

【解析】

【分析】
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本题考查函数值的求法，考查分段函数，是基础题．

进行分类讨论，结合函数解析式进行求解即可．

【解答】

解：∵函数�(�) =
2�, � ≤ 1
1
2 �, � > 1，�(�(�)) = 2，

∴当� ≤ 1 时，�(�) = 2�，

当�(�) = 2� > 1 时，�(�(�)) = 1
2 × 2� = 2，解得� = 2，不合题意；

当�(�) = 2� ≤ 1 时，�(�(�)) = 22� = 2，解得� = 0，成立；

当� > 1 时，�(�) = 1
2 �，

当�(�) = 1
2 � < 1 时，�(�(�)) = 1

2 × 1
2 � = 2，解得� = 8，成立；

当�(�) = 1
2 � ≤ 1 时，�(�(�)) = 2

1
2� = 2，解得� = 2，成立．

∴ � = 0 或 2 或 8．

故答案为：0 或 2 或 8．

17.【答案】解：(1) ∵ 2� − 2−� = 3，∴ (2� − 2−�)2 = 9，

∴ 4� + 4−� − 2 = 9，∴ 4� + 4−� = 11．

(2)原式= 0.5−1 + ( 2
3 )−1 − 2��2 − 2��5 + 1

= 2 + 3
2 − 2 + 1 = 5

2．

【解析】(1)根据指数幂的运算性质即可求解．

(2)根据指数幂，对数的运算性质即可求解．

本题考查了指数幂和对数的运算性质，属于基础题．

18.【答案】解：(1)� = {�|�2 + 2� − 15 = 0} = { − 5,3}，

当� = 1
5，则� = {�|�� − 1 = 0} = {5}，则∁�� = {� ∈ �|� ≠ 5}，

则� ∩ (∁��) = { − 5,3}；

(2)当� = ⌀时，� = 0，此时满足� ⊆ �，

当� ≠ ⌀时，� = { 1
� }，此时若满足� ⊆ �，
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则
1
� =− 5 或

1
� = 3，解得� =− 1

5或
1
3，

综上� = { − 1
5 , 1

3 , 0}．

【解析】本题主要考查集合的基本运算以及集合关系的应用，注意要进行分类讨论．

(1)若� = 1
5，求出集合�，�，即可求� ∩ (∁��)；

(2)若� ⊆ �，讨论集合�，即可得到结论．

19.【答案】解：(1) ∵函数是幂函数，

∴ �2 + 2� − 2 = 1，

即�2 + 2� − 3 = 0，

解得� = 1 或� =− 3，

∵幂函数�(�)在(0, + ∞)上是减函数，

∴ � + 2 < 0，

即� <− 2，

∴ � =− 3，

(2)令�(�) = �−3，因为�(�)的定义域为( − ∞, 0) ∪ (0, + ∞)，且在( − ∞, 0)和(0, + ∞)上均为减函

数，

∵ (3 − �)−3 > (� − 1)−3，

∴ 3 − � < � − 1 < 0 或 0 < 3 − � < � − 1 或 3 − � > 0 > � − 1，

解得 2 < � < 3 或� < 1，

故�的取值范围为：{�|2 < � < 3 或� < 1}．

【解析】(1)根据幂函数的定义和单调性建立条件关系即可得到结论，

(2)令�(�) = �−3，根据其单调性即可求解结论．

本题主要考查幂函数的定义和性质，利用幂函数的单调性是解决本题的关键．

20.【答案】解：(1) ∵函数定义域为�，

∴− ��2 + 2� + 5 ≥ 0 对任意� ∈ �都成立，

当� = 0 时，2� + 5 ≥ 0 显然不恒成立，不合题意；

当� ≠ 0 时，由二次函数的性质可知，需满足
−� > 0
� = 4 + 20� ≤ 0，解得� ≤− 1

5，
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综上，实数�的取值范围为( − ∞, − 1
5 ]；

(2) ∵函数值域为[0, + ∞)，

∴ �(�) =− ��2 + 2� + 5 能取遍所有非负数，

∴ −� ≥ 0
� = 4 + 20� ≥ 0，解得− 1

5 ≤ � ≤ 0，

∴实数�的取值范围为[ − 1
5 , 0]．

【解析】本题考查函数定义域与值域的求法，考查二次函数的图象与性质，考查转化思想及运算

求解能力，属于中档题．

(1)依题意，−��2 + 2� + 5 ≥ 0 对任意� ∈ �都成立，由此建立关于�的不等式组，解出即可；

(2)依题意，�(�) =− ��2 + 2� + 5 能取遍所有非负数，由此建立关于�的不等式组，解出即可．

21.【答案】解：(1)25� − 49 − (�2 + 5�) ≥ 0，即�2 − 20� + 49 ≤ 0，

解得 10 − 51 ≤ � ≤ 10 + 51，而� ∈ �∗，

∴ � ≥ 3．

∴该车运输 3 年开始盈利．

(2)该车运输若干年后，处理方案有两种：

①当年平均盈利达到最大值时，以 17 万元的价格卖出，

25�−49−(�2+5�)
� = 20 − (� + 49

� ) ≤ 6．

当且仅当� = 7 时，取等号，

∴方案①最后的利润为：25 × 7 − 19 − (49 + 35) + 17 = 89(万)．

②当盈利总额达到最大值时，以 8 万元的价格卖出．

� = 25� − 49 − (�2 + 5�) =− �2 + 20� − 49 =− (� − 10)2 + 51，

∴ � = 10 时，利润最大，

∴方案②的利润为 51 + 8 = 59(万)，

∴方案①较为合算．

【解析】本题考查函数在生产、生活中的应用，考查基本不等式，考查二次函数的最值等基础知

识，考查运算求解能力，是中档题．

(1)由 25� − 49 − (�2 + 5�) ≥ 0，能求出该车运输 3 年开始盈利．

(2)方案①中，25�−49−(�2+5�)
� = 20 − (� + 49

� ) ≤ 6.从而求出方案①最后的利润为 89(万)；方案②
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中，� = 25� − 49 − (�2 + 5�) =− �2 + 20� − 49 =− (� − 10)2 + 51，� = 10 时，利润最大，从

而求出方案②的利润为 59(万)，进而得到方案①较为合算．

22.【答案】解：(1)因为函数�(�) = �−�
��2+1是定义在[ − 1,1]上的奇函数，且�(1) = 1

2，

则
�(0) = −�

1 = 0

�(1) = 1−�
�+1 = 1

2

，解得� = 0，� = 1，

所以函数�(�) = �
�2+1，

经检验，函数为奇函数，

所以� = 0，� = 1；

(2)�(�)在[ − 1,1]上单调递增．

证明如下：设−1 ≤ �1 < �2 ≤ 1，

则�(�1) − �(�2) = �1
�1

2+1
− �2

�2
2+1

= (�1�2−1)(�2−�1)
(�1

2+1)(�2
2+1) ，

其中�1�2 − 1 < 0，�2 − �1 > 0，

所以�(�1) − �(�2) < 0，即�(�1) < �(�2)，

故函数�(�)在[ − 1,1]上单调递增；

(3)因为对任意的�1 ∈ [ − 1,1]，总存在�2 ∈ [0,1]，使得�(�1) ≤ �(�2)成立，

所以�(�)��� ≤ �(�)���，

因为�(�)在[ − 1,1]上单调递增，

所以�(�)��� = �(1) = 1
2，

当� = 0 时，�(�) = 5；所以
1
2 ≤ 5 恒成立，符合题意；

当� > 0 时，�(�) = �� + 5 − 2�在[0,1]上单调递增，则�(�)��� = �(1) = 5 − �，

所以
1
2 ≤ 5 − �，解得 0 < � ≤ 9

2；

当� < 0 时，�(�) = �� + 5 − 2�在[0,1]上单调递减，则�(�)��� = �(0) = 5 − 2�，

所以
1
2 ≤ 5 − 2�，解得� < 0．

综上所述，实数�的取值范围为( − ∞, 9
2 ]．

【解析】本题考查了函数恒成立问题，函数性质的综合应用，函数奇偶性的应用，函数单调性的

判断与证明，利用函数单调性求解函数最值的应用，要掌握不等式恒成立问题的一般求解方法：
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参变量分离法、数形结合法、最值法等，属于较难题．

(1)利用奇函数的性质�(0) = 0，结合�(1) = 1
2，求解方程组，得到�，�的值，检验即可；

(2)利用函数单调性的定义判断并证明即可；

(3)将问题转化为�(�)��� ≤ �(�)���，利用�(�)的单调性求出�(�)���，分� = 0，� > 0 和� < 0 三

种情况，利用�(�)的单调性求出�(�)���，即可得到答案．


